

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Начевского Михаила Владимировича  
«Управление развитием бизнес-инкубаторов в условиях  
импортонезависимости», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.6 – «Менеджмент».

В условиях современного этапа цифровой трансформации управления в экономике Российской Федерации актуализируются вопросы повышения эффективности реализации процессов импортозамещения как условия обеспечения импортонезависимости страны. Разработка вариантов решения данной проблема сегодня является одним из драйверов развития теории и практики управления социально-экономическими системами. Так, интенсификация процессов обеспечения импортонезависимости национальной экономики России может быть достигнуто различными способами: за счет рационализации программ модернизации основных фондов предприятий, повышения квалификации персонала, минимизации транзакционных издержек, связанных с реализацией высокотехнологичных проектов и т.п. Рациональность использования каждого из указанных направлений должна быть оценена количественно. Соответственно, насущной является задача определения наиболее эффективных направлений повышения интенсивности и эффективности процессов обеспечения импортонезависимости, которые могут быть корректно выявлены только на основании комплексного и всестороннего исследования.

В достижении высокого уровня импортонезависимости экономики Российской Федерации в современных условиях высоко значение деятельности бизнес-инкубаторов. Результативность функционирования последних, в т.ч. в части формирования и продвижения стартапов и проектов импортозамещающего характера, непосредственно зависит от качества менеджмента, научной обоснованности реализации таких функций управления бизнес-инкубатором, как анализ, планирование, организация, мотивация и контроль.

Актуальность темы диссертационного исследования Начевского Михаила Владимировича, таким образом, определяется высокой востребованностью решения значимых для экономической науки и

хозяйственной практики управленческих задач в сфере развития бизнес-инкубаторов в динамично меняющихся условиях становления импортонезависимой национальной экономической системы. Решение данных задач требует выработки новых принципов управления, развития методического инструментария оценки и повышения эффективности систем управления бизнес-инкубаторами. Диссертантом предложена система методов, моделей и мероприятий, нацеленных на повышение эффективности управления бизнес-инкубаторами, которые успешно апробированы, что позволило Начевскому М.В. дать обоснованные практические рекомендации по совершенствованию управления бизнес-инкубаторами, в т.ч. функционирующими при организациях системы высшего образования.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что для решения поставленных задач автор использовал широкий круг математических методов, таких как корреляционно-регрессионный анализ, методы описательной статистики, исследование эластичности функций. Особый научный интерес представляет усовершенствованная соискателем нормативная система показателей оценки эффективности управления бизнес-инкубаторами, в рамках которой имеется возможность исследования в единой парадигме ряда наиболее значимых параметров развития бизнес-инкубаторов, в т.ч. определяющих степень их вклада в обеспечение импортонезависимости.

Научная новизна исследования состоит в совершенствовании терминологии и методического инструментария оценки и повышения эффективности управления бизнес-инкубаторами в контексте решения задач обеспечения высокого уровня импортонезависимости. Практическая значимость работы заключается в обоснованных рекомендациях по модернизации системы и стратегии менеджмента бизнес-инкубаторов, в т.ч. с использованием механизмов, в основе которых обоснованный автором крипто-диссипативный подход.

Результаты исследования Начевского М.В. в целом заслуживают положительную оценку, но при знакомстве с авторефератом диссертации возникают следующие вопросы:

1. Не вполне понятно содержание предложенного диссертантом принципа рационализации транзакционных издержек управления бизнес-инкубаторами (п.1 научной новизны), и каким образом данный принцип реализован в авторских рекомендациях по оценке эффективности управления бизнес-инкубатором в условиях импортонезависимости.

2. На рисунке 4 (стр. 14 автореферата) в авторской трактовке приведен «наиболее общий вид крипто-диссипативного подхода к управлению бизнес-

